

L.dz. GZ/MN/2626/24

**Nr ref. sprawy: MKUO ProNatura ZP/NO/38/24****Dotyczy: Usługi kompleksowego ubezpieczenia Międzygminnego Kompleksu Unieszkodliwiania Odpadów ProNatura Sp. z o.o.**

Zgodnie z art. 135 ust. 2 ustawy Prawo zamówień publicznych (t. jedn. Dz. U. 2024 r. poz. 1320 dalej uPZP) Zamawiający udziela poniższych wyjaśnień:

1. Prosimy o potwierdzenie, że zalecenia wydane przez Ubezpieczyciela będą przez Zamawiającego realizowane w wyznaczonych terminach.

**Odpowiedź: Zamawiający będzie ustalał szczegóły realizacji zaleceń z Wykonawcą, którego oferta będzie najkorzystniejsza (Wykonawcą, z którym podpisana zostanie umowa).**

**Będą realizowane zalecenia wynikające z obowiązujących przepisów prawa. Natomiast pozostałe zalecenia w zakresie niesprzecznym z postanowieniami dokumentacji postępowania.**

2. Prosimy o potwierdzenie, że w sprawach nieuregulowanych w niniejszej SWZ zastosowanie mają przepisy prawa oraz ogólne i szczególne warunki ubezpieczenia Wykonawcy. Jeżeli ww. warunki ubezpieczenia wskazują przesłanki wyłączające lub ograniczające odpowiedzialność Ubezpieczyciela, to mają one zastosowanie, chyba że Zamawiający włączył je do zakresu ubezpieczenia w niniejszej SIWZ.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

3. Prosimy o informację czy w chwili obecnej trwają na terenie zgłoszonych do ubezpieczenia lokalizacji jakieś inwestycje, budowy, remonty, modernizacje? Czy teren prac jest wyłączony z użytkowania, czy jest tam prowadzona działalność? Czy prace te nie wymagają pozwolenia na budowę, czy nie naruszają konstrukcji nośnej obiektu lub konstrukcji dachu?

**Odpowiedź: W chwili obecnej w Zakładzie Termicznego Przekształcania Odpadów Komunalnych, trwa planowy, coroczny postój remontowy. Tereny objęte pracami remontowymi są wyłączane z użytkowania i przekazywane podmiotom wykonującym prace remontowe. W miejscach prowadzenia prac przeglądowo – remontowych nie jest prowadzona działalność. Prace nie wymagają pozwolenia na budowę.**

4. Prosimy o informację czy aktualnie jest prowadzony monitoring emisji zanieczyszczeń: wody, powietrza, gleby w tym ścieków, (jaki, gdzie i jak często)?

**Odpowiedź: Zakres prowadzonych badań monitoringowych obejmuje trzy miejsca prowadzenia działalności:**

#### **Stacja Przeladunkowa Odpadów w Toruniu:**

- pomiary zwierciadła wody oraz badania wody podziemnej w trzech (3) piezometrach – dwa (2) razy w roku;

- pobór i badanie próbek ścieków ze studni rewizyjnej – kwartalnie oraz z częstotliwością 1 raz na półrocze (inny zakres badań).

**Zakład Termicznego Przekształcania Odpadów Komunalnych w Bydgoszczy:**

- pomiary zwierciadła wody i badanie wody podziemnej w sześciu (6) piezometrach – raz w roku;
- pobór i badanie próbek ścieków z przepompowni ścieków – kwartalnie i raz na półrocze (inny zakres badań);
- pobór próbek ścieków z bufertanku - raz na półrocze oraz dwa razy w półroczu (inny zakres badań)
- pobór próbek gruntu z dziesięciu (10) punktów kontrolnych – raz w roku;
- okresowe pomiary emisji zanieczyszczeń powietrza z linii technologicznych – dwa razy w roku w sezonie zimowym i sezonie letnim (dodatkowo prowadzone są pomiary ciągłe emisji);
- pomiary emisji hałasu – co dwa lata;
- testy zgodności odpadów – kwartalnie i raz w roku (w zależności od kodu odpadu).

**Zakład Gospodarki Odpadami przy ul. Prądocińskiej 28 w Bydgoszczy:**

- pomiary zwierciadła wody i badanie wody w osiemnastu (18) piezometrach – kwartalnie;
- pobór próbek wód odciekowych z : kwatery Balastu oraz BIO-EN-ER, przepompowni ścieków i zbiornika odcieków podczyszczonych, studni czerpalnej, mogilnika – studni: K-2, K-4, K-5, K-6; - kwartalnie i co pół roku;
- zestawienie objętości wód odciekowych miesięcznie;
- kontrolę osiadania powierzchni kwater w oparciu o wyznaczone miejsca pomiarowe, tj. kwatery Balastu, Bio-EN-ER oraz starego składowiska raz w roku;
- kontrolę stateczności skarp w oparciu o wyznaczone miejsca pomiarowe, tj. kwatery Balastu, Bio-EN-ER oraz starego składowiska raz w roku;
- określenie powierzchni i objętości zajmowanej przez odpady – miejsca pomiarowe: kwatery Balast i BIO-EN-ER raz w roku;
- badanie struktury (morfologii) składowanych odpadów raz w roku;
- pomiary emisji hałasu – co dwa lata.

5. Prosimy o informacje czy były jakiegokolwiek i kiedykolwiek decyzje lub nakazy dotyczące ograniczenia oddziaływania na środowisko lub przywrócenia środowiska do stanu właściwego? Jeśli tak to proszę podać szczegóły.

**Odpowiedź: Do tej pory nie zostały wydane decyzje lub nakazy dotyczące ograniczenia oddziaływania na środowisko lub przywrócenia środowiska do stanu właściwego.**

6. Zadanie 4 – prosimy o wykreślenie z zakresu ubezpieczenia ryzyka eksplozji oraz potwierdzenia, że ryzyko wybuchu obejmuje:
- a) gwałtowną zmianę stanu równowagi układu z jednoczesnym wyzwoleniem się gazów, pyłów, pary lub cieczy, wywołana reakcją chemiczną,
  - b) gwałtowną zmianę stanu równowagi układu z jednoczesnym wyzwoleniem się gazów, pyłów, pary lub cieczy znajdujących się w zbiorniku lub naczyniu ciśnieniowym, wywołanym ich dążnością do rozprężania i rozprzestrzeniania się. Warunkiem uznania zdarzenia za **Wybuch** jest rozerwanie ścian tych zbiorników lub naczyń w takich rozmiarach, aby skutek ujścia gazów, pyłów, pary lub ciekłynastąpiło nagłe wyrównanie ciśnień,

c) za **Wybuch** uważa się również implozję, czyli uszkodzenie urządzenia ciśnieniem zewnętrznym, które przewyższa ciśnienie panujące w jego wnętrzu,

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na wykreślenie z zakresu ubezpieczenia ryzyka eksplozji. Jednocześnie Zamawiający wskazuje, że w sprawach nieuregulowania w SWZ zastosowanie będą miały OWU wykonawcy.**

7. Zadanie 4 – prosimy o zmianę limitu odpowiedzialności dla kradzież zwykłej z 80.000zł na 10.000,00 zł.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

8. Zadanie 4 – prosimy w pkt 3 o wprowadzenie limitu w wysokości 20% sumy ubezpieczenia nie więcej niż 10.000.000,0 zł dla Automatycznego pokrycia wzrostu wartości mienia

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. Pozostają limity zgodnie z SWZ.**

9. Zadanie 4 – prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej 10% wysokości szkody nie mniej niż 100.000,00 zł dla szkód spowodowanych wskutek Pożaru, Wybuchu, Dymu, Sadzy dla ZTPOK, ZGO oraz SPO.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. Pozostają franszyzy zgodne z modyfikacją SWZ z dnia 28.08.2024 tj.:**

**Franszyza redukcyjna 5% wartości szkody nie mniej niż 50.000,00 zł dla szkód powstałych wskutek ognia, eksplozji, dymu, sadzy dla lokalizacji ul. Prądocińska 28, Bydgoszcz (sortownia).**

**Franszyza redukcyjna 5% wartości szkody nie mniej niż 5 000 zł dla szkód powstałych wskutek ognia, eksplozji, dymu, sadzy dla lokalizacji ul. Kociewska w Toruniu (stacja przetadunkowa).**

**Franszyzy redukcyjnej 5% wartości szkody, nie mniej niż 5 000 zł dla szkód powstałych wskutek ognia, eksplozji, dymu, sadzy dla lokalizacji przy ul. Ernsta Petersona (Zakład Termicznego Przekształcania Odpadów Komunalnych).**

**Wprowadzenie franszyzy redukcyjnej 5% wartości szkody, nie mniej niż 5 000 zł dla szkód powstałych wskutek ognia, eksplozji, dymu i sadzy w lokalizacji przy ul. Ernsta Petersona Bydgoszcz (Zakład Termicznego Przekształcania Odpadów Komunalnych).**

**Z zastrzeżeniem, że franszyza redukcyjna wskazana powyżej dla ryzyka ognia, eksplozji, dymu, sadzy obowiązują wyłącznie, jeśli przyczyna szkody była wewnętrzna, czyli w przypadku gdy przyczyna powstania szkody związana była bezpośrednio z produkcją z odpadów środków obrotowych, przetwarzaniem, magazynowaniem, przechowywaniem odpadów.**

**Dla pozostałych franszyza redukcyjna i udział własny 0,00zł**

**Pozostałe zgodnie z SWZ.**

10. Zadanie 4 – wnioskujemy o wykreślenie zapisów dotyczących stawki dziennej utraconego zysku wyliczonego wg schematu – zadanie 4.2 i 4.6

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

11. Zadanie 4 – w nawiązaniu do odpowiedzi z dnia 28.08.br - pytanie nr 198 - prosimy o potwierdzenie, że zmianie uległ limit odszkodowawczy z 9.000.000zł na 5.000.000zł oraz franszyza redukcyjna z 7 dni na 21 dni – dotyczy zadania 4.6.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

12. Zadanie 4 – prosimy o potwierdzenie, że limit dla zwrotu kosztów podniesienia lub wyciągnięcia środka transportu, który uległ wypadkowi dotyczy wyłącznie sytuacji gdy koszty związane są z koniecznym i uzasadnionym celem ratowania przewożonego ładunku - dotyczy 4.7

**Odpowiedź: Zamawiający nie potwierdza powyższego.**

13. Prosimy o wyłączenie klauzuli dodatkowej nr 33 Klauzula zwiększonych/dodatkowych kosztów działalności w następstwie szkody rzeczowej w Ubezpieczeniu Utraty Zysku –dotyczy 4.2 i 4.6

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

14. Prosimy o wprowadzenie franszyz redukcyjnej w sprzęcie elektronicznym dla sprzętu znajdującego się w ZTPOK, ZGO i SPO w szkodach w wyniku pożaru, wybuchu, dymu i sadzy: 10% wartości szkody nie mniej niż 1.000zł – dotyczy 4.3

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

15. Załącznik nr 5 – Projektowane postanowienia umowy – prosimy o wykreślenie w całości § 10

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę.**

**Pozostałe warunki i zapisy ogłoszonego postępowania pozostają bez zmian.**

**Zatwierdzono:**

**/-/Konrad Mikołajski – Prezes Zarządu**

**/-/Barbara Jeruzal – Prokurent Spółki**